

年花1.2億買丙肝藥惠1700病人

肝癌是本港三大致命癌症之一, 本港現約有56萬人感染乙型或丙型 肝炎病毒,而慢性肝炎可引致肝硬化 及肝癌。政府昨日則推出首份針對病 毒性肝炎防治的行動計劃,包括增加 撥款為高風險孕婦提供抗病毒藥物, 以防範乙型肝炎通過母嬰傳播;為新 生嬰兒接種疫苗及測試血清;以及為 丙型肝炎患者提供直接抗病毒藥物, 降低病毒性肝炎發病及死亡率。

、衛局局長陳肇始昨日表示,有數據顯 食用用用工作手和用 5.5.2 元本港約有54萬人感染乙肝病毒, 約2.2萬人感染丙肝病毒,兩種病毒都有 機會導致肝硬化以至肝癌。研究並顯示, 本港逾七成肝癌與慢性乙肝有關,而據癌 症資料統計中心的資料,2018年約有 1,500人死於肝癌。

### 四方面着手冀十年內見效

她指出,政府會增加資源,推出本港 首份針對病毒性肝炎防治的行動計劃,目 標在2030年或之前提升診斷及治療覆蓋 率、降低發病及死亡率。當局將從四方面 着手,分別是提升認知、加強推測、推廣 預防及擴展治療。

目前,乙肝主要傳播途徑是母嬰傳 播,政府8月起已安排較高風險的孕婦服用 抗病毒藥物,並增加500萬元撥款,預料每



■香港食物及衞生局局長陳肇始(中)昨日公布《2020-2024年香港病毒性肝炎行動計劃》

年約800名孕婦受惠。衞生署顧問醫牛(病 毒性肝炎)兼公共衞生工作小組召集人林潔 宜表示,即使孕婦服用抗病毒藥物,都可能 會出現母嬰傳播,新生嬰兒仍需接種乙肝疫 苗。她又指,之前有少於一成的新生嬰兒在 接種乙肝疫苗後未能產生抗體,感染率低於 1%,當局將來會為嬰兒測試血清,為未有 抗體的嬰兒重新接種疫苗,希望將感染率進 一步降至0.1%,當局預計每年約3,000名 嬰兒需要接受血清測試。

另外,醫管局每年亦會增加約7,000 萬元,每年合共投放1.2億元以購買治療 丙肝的藥物,明年起為所有慢性丙型肝炎 患者,提供直接抗病毒藥物,有關藥物成 功率較舊有藥物高,副作用少,治療時間 亦大幅縮短,預計每年可惠及1,700名丙

## 本周六起供口服抗丙肝藥

此外,醫管局已進一步擴闊醫管局藥 物名冊,於本周六(10日)開始為所有慢 性丙肝患者提供安全有效的口服抗丙型肝 炎的藥物治療,有關藥物可治癒九成以上 的丙肝。

目前全球有超過600萬名患者由於腎 衰竭而需要接受腎臟移植,科學家近年發 現免疫系統失衡是導致腎病的關鍵因素之 一,中文大學醫學院一項最新研究成功破 解免疫細胞變異機理。臨床研究顯示,針 對某巨噬細胞的基因標靶治療能夠有效阻 止腎臟纖維化,為腎病治療開創新方向, 研究結果已發表於國際知名科學期刊《美 國國家科學院院刊》。

責維持腎功能的運作,以及病原體的清除 和組織修復;但巨噬細胞過度激活時,則 會加速腎衰竭,令本應充當保護角色的巨 噬細胞變成幕後黑手。研究人員通過觀察 巨噬細胞在受損腎臟組織中的動態變化, 發現過度激活的巨噬細胞會促進組織纖維 化,加速病情進展而導致腎功能衰退。

中大醫學院內科及藥物治療學系教授 藍輝耀表示,受損腎臟中的巨噬細胞會因 巨噬細胞是一種重要的免疫細胞,負 為長期過度活躍,而直接轉化成致病性的 另一治療出路。

肌成纖維細胞,加劇疤痕組織的增生。而 最關鍵的是巨噬細胞會不正常地表達出一 個腦部神經元獨有基因「Pou4f1」,從而 導致腎臟纖維化的發生。團隊已開展臨床 前研究,在兩個小鼠腎病模型進行基因治 療,發現透過抑制基因「Pou4f1」,有助 制止纖維化過程,減慢腎功能惡化。團隊 正開發針對「Pou4f1」的基因標靶治療, 研發出相關抑制劑,可望成為腎病患者的

昨日嫡逢世界視覺日,獅子會夥拍香 港恒生大學傳播學院,以及獲香港眼科醫 學院支持,舉辦獅子會「獅瞳傳愛」視頻 短片創作大賽,冀诱過活動讓更多人關注 眼部健康。

疫情持續近一年,學童需長時間依賴 網上教學,使用電子屏幕的時間大幅增加, 促使近視問題加深及惡化,長遠形成深近視 風險,增加患上嚴重眼疾的機會,為帶出正 確護眼訊息,獅子會舉辦「獅瞕傳愛」視頻 短片創作大審, 特別激請眼科惠科醫生率先 拍攝了十條關於各種常見眼疾的護眼短片, 將於不同平台播放,呼籲公眾在抗疫之同時 亦不忘保護雙眼健康。大會亦為參賽者提 供「眼科醫生護眼資訊線上指導」,讓參 賽者了解專業知識以宣揚全民正確護眼

獅子會「獅瞳傳愛」視頻短片創作大 賽於昨日起接受報名,以護眼為主題,包 括黃斑病變、屈光不正或其他眼疾等等, 參賽者可以故事微電影、廣告、MTV、紀



錄片、創意短片或動畫等形式遞交 , 作品 截止日期為2021年2月15日。



■部分檢獲的懷疑非法推口藥物。

新冠肺炎疫情令穿梭深港兩地的 吶 水貨客絕跡,同時令海陸走私案大 增。海關除屢破海上走私案,過去兩 周在落馬洲口岸接連破獲42宗懷疑由 內地走私藥品到香港案件,檢獲藥物 包括便秘丸、止痛藥、肝油丸、腸胃 藥及感冒藥等 1,840 箱,市值約 1,780 萬元,拘捕20男女,貨值超過去年全 年檢獲走私藥品的1,550萬元。 海關於 上月 22 日至本月 6 日期

間,先後在落馬洲口岸15輛入境貨車 上檢獲過百種非法進口藥物,包括 1,781萬粒便秘丸、14.3萬粒止痛藥、 9.5 萬粒肝油丸、3.6 萬粒腸胃藥,以

及1.8萬粒感冒藥。

## 檢 1781 萬粒便秘丸

其餘檢獲藥物還包括解酒藥、止 痛貼、感冒沖劑、皮膚藥膏、胃散、 水性噴鼻液、喉嚨噴劑、抗真菌藥、 FA 鼻過敏治療劑,以及眼藥水等。海關 表示,當中涉案貨值最高一宗案件於 10月1日國慶日偵破,案中檢獲338箱 貨物,包括水性噴鼻液、止痛貼及感 冒沖劑,約值340萬元。

海關表示,目前拘捕涉案16男4 女,包括13名貨車司機和7名收貨人,連串 案件仍在調查,不排除會有更多人被捕。

海關提醒公眾,根據《進出口條例》 (《條例》),任何人在沒有有效進口許可 證下進口藥劑產品及藥物,即屬違法,一經 定罪,最高可被判罰款50萬元及監禁兩年。

# 紅十字會面書推「捐血情報站」

香港紅十字會輸血服務中心昨日公布, 該中心與社交平台 Facebook 合作的「捐血情 報站」正式啟用,以便推廣捐血資訊,除向 大眾提供捐血活動及捐血站最新資訊外,亦 會透過平台發布捐血呼籲訊息,鼓勵更多市 民加入捐血救人的行列。

## 疫情令血液收集量偏低

受疫情影響,今年以來香港紅十字會輸血 服務中心的血液收集量持續偏低。 中心行政及 醫務總監李卓廣醫生表示,疫情令市民減少外 出,加上近日不穩定的天氣,中心的捐血站及 流動捐而隊的而液收集量大受影響。

中心期望透過 facebook 的「捐血情報 站」功能,向註冊用戶提供本港各區捐血 站的資訊,並於血庫存量緊張時發出通 知,方便更多熱心市民回應中心呼籲,適 時補充血庫。